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Ficha técnica Grupo de expertos Coordinación

• Alicia Coronil
Singular Bank

• Enric Fernández
Caixabank

• Federico Steinberg
Real Instituto Elcano 

• Javier Díez
IESE

• José A. Herce
Analistas Financieros Internacionales

• Josep Oliver i Alonso
Universidad Autónoma de Barcelona

• Juan de Lucio
Universidad de Alcalá

• Rafael Pampillón
IE Business School

• Víctor M. Gonzalo
Intermoney

• Xavier Segura
TRACIS

• Alfonso López-Tello
PwC

• Manuel Portela
Economista

Este cuestionario ha sido diseñado, elaborado y redactado 
por el grupo de expertos junto a los dos coordinadores 
reseñados. Los comentarios que acompañan a las 
respuestas también son producto de un consenso entre las 
mismas personas.

Este Consenso es el resultado de una encuesta de un total 
de 31 preguntas que se ha enviado a un colectivo de 400 
personas seleccionadas que, por su trabajo, son capaces 
de dar una opinión solvente acerca de la situación 
económica española. La encuesta se ha elaborado 
exclusivamente con las 119 respuestas recogidas entre el 
19 de febrero y el 11 de marzo de 2021. El desglose 
profesional de estas respuestas es el que se indica a 
continuación:

Empresarios yDirectivos 43%

Asociaciones Empresariales y Profesionales 14%

Universidades y Centros de Investigación Económica 43%
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Perspectivas de la economía mundial

EEUU

Según los Organismos Económicos
Internacionales, las previsiones de
crecimiento económico para los
años 2021 y 2022 son:

Japón

Eurozona

FMI

2021 2022

OCDE

2021 2022

CE

2021 2022

Mundo

China

Perspectivas 
de la economía 

mundial

3,1% 2,3% 2,7%2,4% 1,5% 0,9%

4,2% 3,6% 3,8%3,6% 3,3% 3,8%

5,5% 4,2% 4,6%4,2% 3,7% 3,6%

5,1% 3,2% 3,7%2,5% 3,5% 2,5%

8,1% 8,0% 7,3%5,6% 4,9% 5,6%
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Perspectivas de la economía mundial

¿Cómocalificaríausted la situación actualde la economía mundial?
116

97,48%
Indicadores de tendencia.
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Perspectivas de la economía mundial

¿Cómo cree usted que será la situación de la economía en junio de 2021?2
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Indicadores de tendencia.
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¿Cómocreeusted que será la situación de la economía en diciembre de 2021?
116

97,48%3
Indicadores de tendencia.
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Perspectivas de la economía mundial

4 Valorede 1 a 3 los siguientesriesgosque condicionan las perspectivasa corto plazo
de la coyunturaeconómica mundial.

1 = menos importante | 2 | 3 = más importante
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Riesgos derivados de las tensiones
proteccionistas del nuevo orden económico

internacional

Riesgos asociados a los déficit y deuda
públicos

Riesgos asociados al equilibrio 
geopolítico internacional

Riesgos asociados al Brexit y a la 
integración europea

Riesgos derivados de las tensiones en 
los tipos de cambio

Riesgos asociados al cambio de 
ciclo en las políticas monetarias

Riesgos asociados con los efectos de la
pandemia y la incertidumbre ante un rebrote

114
95,8%
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Perspectivas de la economía mundial

Indicadores de tendencia.

9

Indicadores de tendencia.
4 Valorede 1 a 3 los siguientesriesgosque condicionan las perspectivasa corto plazo

de la coyunturaeconómica mundial. % de respuestas obtenidas.
1 = menos importante | 2 | 3 = más importante

Riesgos asociados al equilibrio geopolítico internacional

Riesgos asociados al Brexit y a la integración europea

Riesgos derivados de las tensiones en los tipos de cambio

114
95,8%
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Perspectivas de la economía mundial

Indicadores de tendencia.
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Indicadores de tendencia.
4 Valorede 1 a 3 los siguientesriesgosque condicionan las perspectivasa corto plazo

de la coyunturaeconómica mundial.

% de respuestas obtenidas.
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Perspectivas de la economía española

¿Cómo calificaríausted el momentocoyunturalde la economía española?1
114

95,80%

Indicadores de tendencia.

Perspectivas de la economía mundial
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Perspectivas de la economía española

Evolución de las diferencias en las respuestas obtenidas en la pregunta anterior desde el primer trimestre de 2010

Momento coyuntural: en la actualidad (Primer trimestre de 2021)
(diferencias entre excelente y bueno incorporando respuestas de malo y muy malo)
% de respuestas obtenidas.

Momento coyuntural: previsión para el próximo trimestre (diferencias entre mejor y peor)
% de respuestas obtenidas.
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Perspectivas de la economía española

Según los últimos datos de Contabilidad Nacional publicados por el INE, el crecimiento en tasa interanual del PIB fue del -9,1% en el 
cuarto trimestre de 2020. Esto supone una caída del 0,1% puntos respecto del trimestre anterior. ¿Cómo cree usted que ha
evolucionado/evolucionará el crecimiento del PIB?

2
113

94,96%

Indicadores de tendencia.
Trimestre actual (Primer de 2021)

Trimestre próximo

Dentro de un año
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Perspectivas de la economía española

Momentocoyuntural:previsión para el próximotrimestre
(diferencias entre mejor y peor)
% de respuestas obtenidas.

Momentocoyuntural:en la actualidad (tercer trimestre de 2020)
(diferenciasentremejor y peor)
% de respuestas obtenidas.

Evolución de las diferencias en las respuestas obtenidas en la pregunta anterior desde el primer trimestre de 2010
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Perspectivas de la economía española

¿Cuál creeusted que será el crecimientodel PIB en media anual paralos años 2021 y 2022?3
114

95,80%
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Perspectivas de la economía españolaPerspectivas de la economía española

Evolución de las respuestas obtenidas sobre el crecimiento medio de la economía española

Evolución del crecimiento medio
(medianas de los datos obtenidos)
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Perspectivas de la economía española

¿Por qué su empresano producemás de lo que actualmente produce?O, si usted no es empresario,¿por qué cree queel
PIB de la economía española no crecemás?4

111
93,28%

No existe suficiente capacidad
productiva instalada, aunque hay
suficiente demanda y capacidad

La demanda esperada no es suficiente
para incrementar la producción

Aunque hay suficiente demanda y capacidad
instalada para incrementar la producción, no 
se encuentran disponibles los trabajadores

cualificados necesarios

84,3% 100% 84,3% 9,8% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 5,9%

Empresarios y directivos Asociaciones Empresariales y Profesionales Universidades y Centros de Investigación Económica

¿Opina usted como ejecutivo de una empresa/representante de un sector?

43% 14% 43%

Empresarios y directivos Asociaciones Empresariales y Profesionales Universidades y Centros de Investigación Económica
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Perspectivas de la economía española
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Perspectivas de la economía española

La evolución en detalle es la siguiente: desde junio de 2002 hasta diciembre de 2009
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Perspectivas de la economía española

La evolución en detalle es la siguiente: desde abril 2010 hasta febrero de 2021
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Perspectivas de la economía española

5 ¿Cómo valorausted la situación económico-financiera delas familias
(ahorro, endeudamiento,riqueza,rentas salarialesy no salariales...)?

114
95,80%

Trimestre actual (primero de 2021) Previsión para el próximo trimestre

114
95,80%

114
95,80%

En función de lo considerado en la pregunta anterior y de otros factores que usted juzgue determinantes (por
ejemplo,tipos de interés),¿cómo piensa que evolucionarála demandade las familiasen los próximosseis meses?6
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Indicadores de tendencia.Indicadores de tendencia.

De consumo De vivienda
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95,80%
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¿Cómo valorausted la situación económico-financierade las empresas
(resultados, rentabilidad,endeudamiento...)?7

Trimestre actual (primero de 2021) Previsión para el próximotrimestre

¿Cómo valorausted las condiciones monetarias y financieras globales en las que se desenvuelvenlas empresas?8

114
95,80%

113
94,96%Trimestre actual (primero de 2021) Previsión para el próximotrimestre
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En estos momentosel tipo de intervención del BCE está situado en el 0%.
¿Dónde creeusted que se situará el tipo de interésen las siguientesfechas?9

110
92,44%

Junio de 2021
% de respuestasobtenidas.

Diciembre de 2021
% de respuestasobtenidas.

0,9% 2,7% 90,9% 3,6% 0,0%

-0,5% -0,25% 0,25% 0,5%0,05%0%

0,9% 5,5% 74,3% 12,8% 5,5% 0,9%

1,8%
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Aumentará

24

Perspectivas de la economía española

Desde el inicio de la pandemia, el BCE ha puesto en marcha distintos 
instrumentos/programas de compra de activos ¿Cómo cree que evolucionará la 
cuantía de estos programas en...?

10
111

93,28%

Los próximos seis meses

Los próximos doce meses
% de respuestasobtenidas.

21,6% 73,9% 4,5%

Permanecerá 
estable

Disminuirá

Aumentará

18,9% 50,5% 29,7%

Permanecerá 
estable

Disminuirá
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0,9% 0,9% 12,8% 59,6% 25,7%

0,0% 0,9% 8,4% 71,0% 19,6%
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11 El 12 de febrero de 2021, el eurocotizóa 1,21 dólares.¿Cómo creeusted que cotizará en las siguientesfechas?
107

89,92%

Junio de 2021
% de respuestasobtenidas.

Menos de 0,9 Entre 0,9 y1 Entre 1 y 1,1 Entre 1,1 y 1,2 Más de 1,2

Diciembre de 2021
% de respuestasobtenidas.

Menos de 0,9 Entre 0,9 y 1 Entre 1 y 1,1 Entre 1,1 y 1,2 Más de 1,2
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12¿Cómo creeusted que son/serán los factores determinantesde las exportaciones de las empresas?

Situación y perspectivas de los mercadosexteriores

Trimestre actual (primero de 2021)
110

92,44%

Trimestre próximo

Condicionesde competitividad

Trimestre actual (primero de 2021) Trimestre próximo

110
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Indicadores de tendencia.

En función de lo contestadoen las preguntas anterioresy de otros factoresque usted juzgue determinantes,¿cómo piensa que
evolucionaránla inversión productiva, la exportación y la creaciónde empleo delas empresasen los próximos seis meses?13
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El IPC correspondientea junio de 2021 fue del 0,5%. ¿En qué cifras cree usted
que se situará en las siguientesfechas?14

110
92,44%

Junio 2021

Diciembre 2021

Indicadores de tendencia.Indicadores de tendencia.
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Evoluciónde las respuestas obtenidas

Evolución de la inflacción
(medianas de los datosobtenidos)
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15

96
80,67%

¿Qué política de precios seguirá su empresa/sectora lo largode los próximosmeses?

(Análisis hecho según los que han contestado como ejecutivode
una empresa o representante de un sector)

13
10,92%

Si ha contestado“Aumentode precios",¿cuál es la causa principal?

El aumento de la 
demanda de nuestros 
productos y servicios

El aumento de los 
costes salariales

El aumento de otros 
costes

La mejora de calidad en 
nuestros bienes y 

servicios

Aumento 
de precios

Estabilidad 
de precios

Reducción 
de precios

Si ha contestado“ Estabilidad o Reducción de precios", ¿cuál es la causa principal?

82
68,91%

Estancamiento o disminución 
de la demanda de nuestros 

productos

El aumento de la 
competencia

La reducción de 
costes

Indicadores de tendencia.Indicadores de tendencia.
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Evolución de las respuestas obtenidasen esta pregunta
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Los jóvenes, la formación y el empleo en España

Monográfico

La tasa de paro de los jóvenes en 2020 ha vuelto a repuntar y, para los de 
16 a 24 años, ha alcanzado el 38%, una cifra muy superior al de la mayoría 
de los países europeos. Además, para edades algo más altas de jóvenes, 
su desempleo también excede en mucho del conjunto de España: para los 
de 16 a 34 años, en media de 2020, se situó en el 24%, el doble que la de 
los activos de 35 y más años. Este no es un problema nuevo: incluso en los 
2000, excedía largamente la media del país y la crisis financiera acentuó 
este rasgo.

Las razones de estas elevadas tasas de paro remiten a aspectos muy 
diversos. Entre algunos de los más relevantes cabe citar el excesivo peso 
de la contratación temporal, que sitúa a ese colectivo en primera línea de 
los ajustes laborales en tiempos de crisis; las dificultades de encaje de la 
formación recibida a las necesidades de las empresas; o los problemas de 
movilidad, en parte vinculados a la reducida oferta de vivienda en alquiler.

Pero la tasa de paro es sólo uno de los indicadores de su mercado de 
trabajo. Otros, igualmente relevantes y que cabe considerar para 
comprender mejor la dinámica del desempleo juvenil, remiten a la
severa disminución de su oferta, a la caída del empleo juvenil y al muy 
notable peso de la inmigración en esas cohortes, o a su contenida, en 
términos europeos, tasa de actividad (entendida esta como el
cociente entre la población activa y la población en edad de trabajar). 
También merece destacarse la relevancia de las tasas de escolarización 
postsecundarias que, en particular a partir de los 20 años, son
inferiores al grueso de los países europeos.
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1
En las dos últimas décadas ha tenido lugar una intensa contracción de la población de 16 a 34 años, 
con efectos muy visibles en el mercado de trabajo. Entre 2000 y 2020, sus activos han perdido un 27% 
de sus efectivos (-2,2 millones); una contracción que afecta a sus distintos grupos de edad: caída del 
44% para 16-24 años, del 26% para los de 25 a 29 años o del 13% para 30 a 34 años. ¿Cómo valora 
esta dinámica? Elija una de las opciones.

91,6%
109

% de respuestas obtenidas

46,8% 46,8%

6,4%

Extraordinariamente 
preocupante

Muy preocupante Razonable



Consenso económico. Primer trimestre de 202134

Monográfico

2
Esas pérdidas de población joven no se han compensado con aumentos en su participación en el mercado de trabajo. Así, su tasa
de actividad, que alcanzó un máximo en 2007 del 74% de la población joven en edad de trabajar, de 16 a 34 años, ha caído hasta 
el 61% en 2020. Esos registros, aunque situados en la media de la UE-27 están lejos de los países del centro de Europa 
(Alemania, un 72% o Países Bajos, un 81%) o nórdicos. Dada la contracción de los activos jóvenes, ¿qué medidas le parecerían 
adecuadas para fomentar su incorporación al mercado de trabajo?

Modificar los mecanismos de entrada en el 
empleo, con mayor énfasis en el aprendizaje

Otras medidas

Modificar la formación que reciben, vinculándola más
directamente a las necesidades productivas

Fomentar la movilidad entre las distintas CCAA

12,0%

14,7%

5,5%

8,3%

40,4%

49,6%

25,7%

23,0%

28,5%

34,9%

68,8%

67,9%

% de respuestas obtenidas 91,60%
109= más adecuada= menos adecuada
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3
En las distintas crisis de los últimos años en España, los jóvenes (16-34 años) han experimentado una pérdida de ocupación muy superior a la media y 
muy por encima de las de aquellos de 35 a 66 años. Así, entre 2008 y 2013, el empleo de 16 a 34 años cayó un 39%, a comparar con el 2,3% de los 
ocupados de 35 y más años. En la crisis de la Covid se ha repetido ese esquema: en 2020 y en términos de EPA, la ocupación de los jóvenes de 16 a 34 
años ha retrocedido un 8,34%, frente al 1,2% de los de 35 y más años. Estos severos ajustes reflejan tanto la más elevada concentración del empleo 
juvenil en sectores más afectados en la crisis financiera o en la COVID-19, como la más intensa presencia de la contratación temporal: la tasa de 
temporalidad de los jóvenes de 16 a 29 años se situaba en 2020 se sitúa por encima del 48%, frente al 16% de los ocupados de 30 y más años. 
¿Considera que debería reducirse el peso de la temporalidad en los más jóvenes? Elija una de las opciones.

% de respuestas obtenidas 91,60%
109

67,0%

14,7%
18,4%

En gran medida En absoluto Otras respuestas
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4 ¿Qué medidas deberían instrumentarse para reducir su temporalidad?

% de respuestas obtenidas 91,60%
109

Bonificar la contratación fija

Ninguna

Reducir la brecha entre los costes de despido para
contratos temporales y fijos

Penalizar la concatenación de contratos temporales

47,7%

23,9%

7,3%

24,7%

4,6%

31,2%

25,7%

35,8%

1,8%

41,3%

66,1%

36,7%

= más adecuada= menos adecuada
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5 A la luz de lo sucedido desde 2008 en el mercado de trabajo de los jóvenes y lo que está sucediendo en 
la crisis de la COVID-19, ¿considera que los jóvenes son los grandes perdedores de ambas crisis? Elija 
una de las opciones.

% de respuestas obtenidas 89,92%
107

55,1%

4,7%

40,2%

En gran medida En absoluto Se han visto afectados en la  
misma medida que lo han 

sido otros colectivos, como 
los mayores de 55 años, las 
mujeres o las personas con 

menor cualificación.



Consenso económico. Primer trimestre de 202138

Monográfico

38

6
A pesar de la menor tasa de actividad, los jóvenes presentan tasas de paro mucho más elevadas que el resto: en 2020, un 38% (de 16 a 24 años), un 
23% (de 25 a 29) y un 17% (de 30 a 34 años), muy por encima del 12,5% de los de 35 y más. Además, en 2019, la tasa de paro de los activos de 15 
a 39 años en España prácticamente duplicaba la media de la UE-27, y se situaba muy lejos del pleno empleo de esas edades de los países del centro 
de Europa, o los del norte, bálticos o del este europeo. En su opinión, ¿qué explica esas abultadas y persistentes tasas de paro juvenil? 

% de respuestas obtenidas 90,76%
108

Una incorrecta formación, inadecuada a 
las necesidades productivas

Otras

Un exceso de temporalidad

Baja movilidad regional de los jóvenes

22,2%

26,9%

19,4%

10,2%

18,5%

46,3%

36,1%

26,9%

28,7%

24,1%

42,6%

61,1%

= más adecuada= menos adecuada
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7
Según Eurostat, los jóvenes españoles muestran un peso excesivo de los estudios primarios y terciarios y, en cambio, una manifiesta insuficiencia de los 
secundarios. Para los de 25 a 39 años, en 2019 el peso del nivel más bajo de estudios (un 27%) prácticamente triplicaba el de los países del centro y este de 
Europa o el de los bálticos o nórdicos; en cambio, en estudios terciarios, España (con cerca del 50% de esos jóvenes) superaba largamente a los países 
centroeuropeos (40%). Finalmente, en estudios secundarios, el escaso 23% español contrasta con pesos del 50% en el centro de Europa o registros 
superiores de los países del este. ¿Qué medidas cree precisas para corregir esos desequilibrios en la formación de los jóvenes?

% de respuestas obtenidas 90,76%
108

Reforzar la formación básica

Otras medidas

16,7%

9,3%

2,8%

15,7%

8,3%

25,0%

33,3%

96,3%

49,1%

33,3%

24,1%

56,5%

32,4%

54,6%

Política de becas para estimular la 
continuidad de los estudios

Incentivar e invertir en la 
formación profesional

Modificar la oferta de formación 
universitaria, reforzando los estudios

técnico/científicos

= más adecuada= menos adecuada
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8 Los jóvenes españoles de 16 a 18 años muestran tasas de escolarización en el entorno del 89%, similar a la media de la UE-27, aunque 
muy alejadas del 100% sueco o de las que presentan países como Bélgica, Finlandia, Polonia, Irlanda o los Países Bajos, un esquema que se 
reproduce hasta los 26 años. Dados los problemas que presenta la tasa de actividad y el empleo de los más jóvenes, ¿cómo habría que 
incrementar las tasas de escolarización postobligatorias en España? 

% de respuestas obtenidas 91,60%
109

Ampliando la escolarización obligatoria 
hasta los 18 años

Otras medidas

15,6%

2,7%

0,9%

8,3%

45,0%

24,7%

15,6%

10,1%

35,9%

38,5%

23,9%

81,7%

89,0%

53,2%

14,7%

Reforzando el sistema educativo en 
aquellos ámbitos territoriales con 

mayor fracaso escolar

Incentivando la formación 
profesional

Reforzando la orientación profesional que 
reciben nuestros estudiantes

= más adecuada= menos adecuada
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9 La dinámica demográfica de los jóvenes, su relativamente baja tasa de actividad, la caída de su ocupación y su elevado desempleo se 
traducen en un creciente envejecimiento del empleo en España. Mientras que en 2000 más del 42% del total tenía entre 16 y 34 años, en 
2019 esa proporción ha caído al 25%. En un período de intenso cambio técnico como el actual, y dada la importancia de las generaciones 
nativas digitales en su extensión, ¿qué medidas habría que adoptar para aumentar la oferta de trabajo juvenil con formación tecnológica?

% de respuestas obtenidas 90,76%
108

Reforzar los estudios secundarios y 
terciarios con oferta técnico-matemática

14,8%

32,4%

12,0%

2,8%

32,4%

50,0%

38,9%

24,1%

19,4%

14,8%

46,3%

73,2%

Incrementar la participación femenina en 
este tipo de estudios

Política de atracción de mano de obra 
extranjera con esta formación

Otras posibilidades

= más adecuada= menos adecuada
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10 Con relación a los activos jóvenes, los cambios 2000-20 reflejan dinámicas contrapuestas: muy intensa pérdida de nativos (-3,1 millones, un 41% por 
debajo de 2000) y fuerte expansión de inmigrantes (0,9 millones). Además, entre 2000 y 2020, los inmigrantes han absorbido unos 700.000 nuevos 
empleos, mientras que los nacidos en España han retrocedido 2,4 millones. De hecho, del aumento de 185.000 ocupados de 16 a 34 años en la 
recuperación 2014-19, más del 100% de ese crecimiento lo han absorbido inmigrantes. Dado el negativo efecto de la COVID-19 sobre los flujos de 
inmigración (claramente a la baja), ¿estaría de acuerdo en incentivar la llegada de jóvenes inmigrantes?

% de respuestas obtenidas 89,08%
106

35,9%

53,8%

10,4%

Totalmente de cuerdo No parece necesario En absoluto preciso
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11
Dada la importancia del empleo de inmigrantes jóvenes y su elevado peso en el paro (del total de 
parados de 16 a 24 años y del total de 25 a 34, los inmigrantes de estas edades representaban en 2019 
el 26% y el 34%), respectivamente, con tasas de desempleo en estudios bajos y medios, donde se 
concentra básicamente su oferta, superiores a las de los nativos, ¿cómo incentivaría la llegada de 
inmigrantes adecuadamente formados? % de respuestas obtenidas 88,24%

105

43

Modificar la legislación que impide, sin 
permiso de residencia, incorporarse al

mercado de trabajo

Otras medidas

22,8%

14,3%

30,5%

23,8%

40,0%

24,8%

34,3%

43,8%

35,2%

28,6%

19,1%

50,5%

22,9%

37,1%

26,7%

Definiendo un sistema de puntos para 
entra en el mercado de trabajo

Formar a trabajadores inmigrantes 
en sus países de origen

Facilitar y estimular la 
contratación en origen

= más adecuada= menos adecuada
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